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Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні синергії та емерджентності 
як методологічних засад сучасних бібліотекознавчих досліджень, що дозволяють інтерпре-
тувати бібліотеку як відкриту систему, здатну до саморозвитку, самоорганізації та форму-
вання нових якостей у процесі взаємодії із зовнішнім середовищем, а також у виявленні 
потенціалу цих підходів для пояснення закономірностей розвитку, функціонування та ін-
новаційної динаміки бібліотечних систем.

Методи дослідження. Використано аналітичний, системно-структурний і концепту-
альний аналіз, моделювання, синтез та узагальнення – для визначення теоретичних засад, 
понять і структури бібліотеки як синергетично-емерджентної системи.

Наукова новизна. Вперше обґрунтовано методологічну модель бібліотеки як синерге-
тично-емерджентної системи, що поєднує принципи синергетики, теорії складних систем 
та емерджентності; розкрито механізми самоорганізації й адаптації бібліотек; визначено 
взаємозв’язок між синергією (механізм) і емерджентністю (результат); введено поняття «біб
ліотекознавча синергетика» як методологічний напрям дослідження бібліотечних систем.

Основні висновки. Бібліотекознавство переходить до нової методологічної парадигми, 
яка інтегрує системне, синергетичне та емерджентне мислення. Бібліотека постає як дина-
мічна самоорганізована структура, де взаємодія інформаційної, комунікативної, технологіч-
ної, освітньої та управлінської підсистем забезпечує цілісність і розвиток. Емерджентність 
проявляється у формуванні нових інтегративних якостей – соціального капіталу, мережевої 
компетентності, комунікативної репутації, здатності до культурних інновацій. Взаємозв’я-
зок синергії та емерджентності має методологічне значення: перша виступає умовою ви-
никнення другої, а друга – показником результативності синергійних процесів. Розроблена 
методологічна модель бібліотеки як синергетично-емерджентної системи може бути вико-
ристана як основа для подальших теоретичних і прикладних досліджень.

Ключові слова: синергетичний підхід; емерджентність; бібліотечна синергетика; само-
організація; методологічна модель; емерджентні властивості бібліотеки.
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ВСТУП
Сучасне бібліотекознавство перебуває у стані глибоких методологічних тран-

сформацій, зумовлених переходом до нової наукової парадигми, у якій бібліотека 
розглядається як відкрита самоорганізована соціокомунікативна система. Інтен-
сивний розвиток цифрового середовища, зміна моделей інформаційної пове-
дінки користувачів, зростання ролі мережевих комунікацій зумовлюють потребу 
у переосмисленні традиційних підходів до аналізу бібліотечних процесів. У цьому 
контексті особливого значення набуває використання міждисциплінарних мето-
дологічних концепцій, що дозволяють виявити нові закономірності функціону-
вання бібліотек як складних соціальних систем.

Поміж таких концепцій є синергія та емерджентність, які походять із систем-
ного і нелінійного мислення та забезпечують розуміння бібліотеки не лише як 
сукупності структурних елементів, а як динамічної системи, здатної до самоор-
ганізації, розвитку і появи нових якостей, що не зводяться до властивостей ок-
ремих частин. Застосування синергетичного й емерджентного підходів у бібліо
текознавчих дослідженнях відкриває можливість більш глибокого осмислення 
взаємодії бібліотечних підсистем (інформаційної, комунікативної, організацій-
ної, освітньої тощо) та розкриття умов виникнення нових функцій і форм діяль-
ності бібліотек у цифровому суспільстві.

Актуальність теми зумовлена переходом бібліотекознавства до нової науко-
вої парадигми – від традиційної моделі бібліотеки до самоорганізованої комуні-
кативної системи і, відповідно, потребою у методологічних підходах, які поясню-
ють трансформацію бібліотек в умовах швидких соціокультурних змін.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Методологічним підґрунтям і джерелом формування загальної ідеї самоор-

ганізації та відповідного термінологічного апарату для дослідження бібліотеки 
як синергетичної системи стала фундаментальна праця Г.  Хакена (Haken, 1977) 
«Synergetics: An Introduction». У ній синергетика визначається як міждисциплінар-
на наука, що досліджує закони самоорганізації у відкритих нерівноважних систе-
мах і формує методологічні основи для низки базових дисциплін – фізики, хімії та 
біології. Водночас Г. Хакен наголошує, що мета синергетики полягає у виявленні 
універсальних принципів самоорганізації та можливості їх поширення на соціаль-
ні й економічні системи. Учений підкреслює єдність підходу до аналізу складних 
систем і зазначає, що синергетика відкриває перспективу інтеграції природничих 
та соціальних наук на основі спільних закономірностей самоорганізації.

Одним із ключових у синергетичному підході є поняття емерджентність, уве-
дене до наукового обігу Дж. Г. Льюїсом (Lewes, 1879), концептуально сформульо-
ване Л. Морганом (Morgan, 1923), С. Александером (Alexander, 1920), яке згодом 
отримало розвиток у системному та синергетичному мисленні. Емерджентність 
(від англ. emergence – «виникнення, поява») – це властивість системи, коли її ціліс-
ні характеристики не зводяться до суми властивостей окремих елементів, а вини-
кають унаслідок їх взаємодії. 

Сьогодні синергетика розуміється як міждисциплінарний науковий напрям, 
що вивчає процеси самоорганізації, взаємодії та розвитку складних відкритих 
систем, у яких цілісні властивості виникають завдяки узгодженим діям елементів.
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Синергетичний підхід, який надалі розвинувся у працях багатьох дослідників, 
а також запропоновані його ключові категорії (самоорганізація, біфуркація, атрак-
тор та ін.) можуть бути продуктивно перенесені на аналіз соціальних інституцій. 

У контексті функціонування соціокультурних систем синергетичний підхід 
до аналізу соціокультурних процесів застосовано у публікації В. Шейка (2013). До-
кладно розглянувши категорії синергетики стосовно наук про людину, її культуру 
і суспільство, дослідник наголошує, що комплекс синергетичних категорій моделей 
самоорганізації у цих науках допомагає по-новому осмислити традиційні пробле-
ми антропології, історії, культурології, соціальної та історичної психології, етики, 
розкриваючи при цьому малодосліджені причини залежності. В. Шейко акцентує 
на тому, що хоча синергетика зародилася як природнича наука, нині вона охоплює 
дедалi нові предметні сфери, перетворившись на світоглядну парадигму, а мате-
матичні моделі та експериментальні методи, що властиві синергетиці як природ-
ничій науці, не можуть бути безпосередньо редукованими на соціально-культурну 
площину. Підтримуємо думку В. Шейка, що запорукою успіху практичного засто-
сування в моделюванні процесів самоорганізації історико-культурних суспільних 
процесів є створення власного культурологічного інструментарію в синергетиці.

У контексті бібліотекознавчої проблематики згадаємо публікацію О. Григорев-
ської (2014), у якій аргументовано бібліотеку як самоорганізовану багатофункціо
нальну соціальну систему. Дослідниця розглядає бібліотеку із позицій соціоси-
нергетики, наголошуючи, що книгозбірня являє собою складну систему, здатну до 
саморозвитку та самоорганізації, і наголошує, що бібліотека – це складний багато-
функціональний соціальний інститут, що має нелінійний розвиток, як інтенсивний 
(під впливом широкого соціального середовища, результатів суміжних наук та га-
лузей знання), так і екстенсивний (під впливом внутрішніх сил і факторів). 

На синергії бібліотечного та дослідницького середовища зауважує В. Копанєва 
(2020), висвітлюючи її практичні прояви у бібліотеках. Авторка наголошує, що такі 
напрями використання підходів і принципів синергетики сприяють конверген-
ції дослідницьких, науково-видавничих, бібліотечно-інформаційних, оглядово- 
аналітичних і наукометричних процесів та технологій і розширюють бібліотечно-
інформаційний простір завдяки його інтеграції з дослідницьким, видавничим та 
науково-аналітичним середовищами.

Г. Шемаєва (2017), студіюючи стратегії розвитку бібліотек, зосереджується на 
коеволюційному підході, наголошуючи, що проявом коеволюційних процесів 
розвитку бібліотек є синергетична взаємодія елементів, що виявляється переду-
сім у їх сприйнятті впливів внутрішнього та зовнішнього середовища.

У статті Т. Симоненко (2017) розглянуто синергетичні засади розвитку науко-
метричної діяльності бібліотек, в основі якої взаємодія наукової спільноти, яка 
формує первинні бібліометричні дані, та інформаційних інституцій, що здійсню-
ють їх аналітичне опрацювання.

У бібліотекознавчих студіях синергетичний підхід до аналізу бібліотечних 
процесів не завжди виокремлюється як самостійний, однак принципи синерге-
тики природно інтегруються у концептуальний простір бібліотекознавчих знань 
і професійного дискурсу.

Для бібліотекознавства синергетика може бути продуктивним підходом, 
оскільки бібліотека виступає складною соціокомунікативною системою, у якій 
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взаємодіють люди, технології, знання, інформаційні ресурси та культурні смисли, 
однак аналіз свідчить, що дослідження проблематики синергії і емерджентності 
в бібліотечній науці та практиці мають обмежене представлення як у кількісному, 
так і у змістовому плані. 

Аналіз цих та інших наукових праць, у яких синергетика розглядається у кон-
тексті застосування до трансформацій соціокультурних систем, актуалізує науко-
вий інтерес до синергетичного підходу як методологічно перспективного у біб
ліотекознавчих наукових розвідках. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні синергії та емер-
джентності як методологічних засад сучасних бібліотекознавчих досліджень, що 
дозволяють інтерпретувати бібліотеку як відкриту систему, здатну до саморозвитку, 
самоорганізації і формування нових якостей у процесі взаємодії із зовнішнім середо
вищем, а також у виявленні потенціалу цих підходів для пояснення закономірностей 
розвитку, функціонування та інноваційної динаміки бібліотечних систем.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Застосовано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, зокрема: 

аналітичний, системно-структурний і концептуальний аналіз, моделювання, син-
тез та узагальнення – для визначення теоретичних засад, понять і структури біб
ліотеки як синергетично-емерджентної системи.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Розглядаючи методологію бібліотекознавства у понятійній площині синерге-

тики та емерджентності, визначимо провідні аспекти їх методологічного застосу-
вання у сучасних бібліотекознавчих дослідженнях.

Основні поняття синергетики – це ключові категорії, які описують закономір-
ності розвитку складних, відкритих і самоорганізованих систем (у тому числі – 
соціокультурних, освітніх, бібліотечних). Окреслимо основні поняття синергети-
ки та їх зміст, який проявляється у бібліотечній справі.

1. Система – упорядкована сукупність взаємопов’язаних елементів, що утво-
рюють єдине ціле. У синергетиці підкреслюється відкритість системи – її здат-
ність взаємодіяти із середовищем, обмінюючись енергією, інформацією, ре-
сурсами. Бібліотека є відкритою соціокомунікаційною системою, що взаємодіє 
з користувачами, владою, освітніми та культурними інституціями.

2. Самоорганізація – процес, коли у системі спонтанно виникає новий порядок 
без зовнішнього керування. Розвиток відбувається завдяки внутрішнім взаємо-
діям між елементами системи. У бібліотеці – це поява нових форм співпраці, во-
лонтерських ініціатив, інноваційних послуг, що виникають всередині колективу 
або спільноти.

3. Нелінійність – це властивість системи, за якої її розвиток суттєво залежить 
від певних змін у початкових умовах: навіть незначна дія може спричинити сут-
тєві наслідки. У бібліотечній справі принцип нелінійності виявляється у тому, що 
зміни навіть окремих компонентів бібліотечної системи (наприклад, технологіч-
них процесів, кадрової політики або користувацьких практик) можуть призводи-
ти до масштабних трансформацій усієї системи – її функцій, структури та взаємо-
дії із соціокультурним середовищем.
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4. Флуктуація – випадкові відхилення або коливання у системі, які можуть ста-
ти поштовхом до змін. Іноді саме флуктуації запускають процеси самоорганізації. 
У бібліотечному контексті флуктуації – це малі події, ініціативи чи зрушення, які 
на перший погляд можуть здаватися незначними, але у певних умовах набувають 
вирішального значення для розвитку бібліотеки. Такими, зокрема, можуть бути 
зміна інформаційних потреб користувачів (поява запиту на цифровий контент, 
електронні книги чи послуги дистанційного доступу може стати флуктуацією, яка 
зумовлює масштабну цифрову трансформацію бібліотеки); ініціатива окремого 
працівника або групи (впровадження нової форми обслуговування, наприклад, 
медіаосвіта користувачів чи створення подкасту бібліотеки можуть викликати 
ланцюгові зміни у всій організаційній структурі); вплив зовнішніх чинників (по-
ява грантових програм, державних реформ у сфері культури, соціальні кризи ста-
ють флуктуаціями, що змінюють траєкторію розвитку бібліотеки).

Флуктуація у бібліотечній системі – це незначні, випадкові, локальні зміни 
у структурі або процесах бібліотеки, які за певних умов можуть призвести до са-
моорганізації, інновацій чи переходу системи на новий рівень розвитку.

5. Біфуркація – критична точка розвитку, у якій система має кілька можливих 
шляхів подальшої еволюції. Вибір напряму залежить від внутрішнього потенці-
алу системи і впливу середовища. У бібліотечній системі біфуркаційні процеси 
виявляються в переломних моментах її розвитку – коли наявні моделі функціо
нування перестають відповідати викликам часу. Такі точки біфуркації можуть 
бути пов’язані, наприклад, із переходом від традиційних до цифрових техноло-
гій, запровадженням відкритої науки, появою нових користувацьких практик або 
зміною управлінських стратегій.

6. Атрактор – стан або мета, до якої система прагне і в якій досягає відносної 
рівноваги. Атрактор у бібліотечній системі – це стійкий стан, ціль або ціннісна 
орієнтація, до яких тяжіє бібліотека у процесі розвитку та самоорганізації, забез-
печуючи стабільність її функціонування в умовах зовнішніх і внутрішніх змін.

Сталість бібліотеки як простору довіри, знань і культури – незмінна цінність, 
до якої вона схиляється. У бібліотечному контексті можна окреслити, зокрема, 
такі атрактори:

−  для традиційної бібліотеки атрактором може бути збереження фонду та об-
слуговування читача;

−  для сучасної цифрової бібліотеки  – відкритий доступ, дані досліджень, 
освітні сервіси, цифрові комунікації;

−  для університетської бібліотеки – підтримка наукових комунікацій і акаде-
мічної доброчесності.

7. Хаос і порядок – у синергетиці хаос розглядається не як руйнація, а як фаза, 
що передує виникненню нового порядку. Це неминучий етап еволюції складних 
систем, що дозволяє їм адаптуватися та оновлюватися. Періоди змін (криза, ре-
форма, війна) можуть стати у бібліотеці передумовою для оновлення і формуван-
ня нової стратегії. Так, під час цифрової трансформації бібліотеки хаос прояв-
ляється у втраті звичних процедур і ролей, але саме він спричиняє виникнення 
нової впорядкованої структури – бібліотеки як цифрового комунікаційного хабу.

8. Дисипативна структура – структура, що зберігає порядок завдяки постій-
ному обміну енергією із середовищем. 
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Дисипативна структура у бібліотечній системі описує самоорганізовану від-
криту систему, що існує завдяки обміну енергією, інформацією й ресурсами  
із зовнішнім середовищем.

Такі структури виникають, коли система перебуває у стані нестійкості, але 
здатна завдяки внутрішній організації перейти до нового, більш упорядковано-
го стану. Саме дисипативність забезпечує бібліотеці адаптивність, інноваційність 
і стійкість у мінливому середовищі.

Бібліотека як дисипативна структура потребує постійної взаємодії з користу-
вачами, партнерами, культурним середовищем – без цього вона втрачає динаміку.

Бібліотека як соціокультурна система має всі ознаки дисипативної структури, 
оскільки:

−  є відкритою – постійно взаємодіє з користувачами, науковими спільнота-
ми, державними і громадськими інституціями, обмінюється потоками інформа-
ції, ідей, ресурсів;

−  функціонує в умовах неврівноваженості – реагує на зміни в суспільстві, тех-
нологіях, економіці, освіті; змушена постійно адаптуватися до нових вимог;

−  самоорганізовується через кризи  – у періоди інформаційного переванта-
ження, соціальних криз, скорочення ресурсів чи змін у користувацьких запитах 
бібліотека перебудовує свої структури, утворюючи нові форми впорядкованості 
(наприклад, цифрові сервіси, репозитарії, хаби даних; воєнний стан і виклики 
культурної безпеки: бібліотеки як осередки інформаційної стійкості, підтримки 
освіти, збереження культурної спадщини);

−  підтримує упорядкованість через обмін інформацією – без постійної взає-
модії із середовищем бібліотека втратила б динамічну рівновагу та стала закри-
тою статичною системою.

9. Емерджентність – властивість системи породжувати нові якості, не прита-
манні окремим елементам. Цей ефект визначають як «ціле більше, ніж сума ча-
стин». У бібліотеці синергія колективної діяльності, партнерських проєктів, мере-
жевої взаємодії створює нову цінність і соціальний ефект.

Для бібліотекознавства емерджентність описує феномени, які не можуть бути 
пояснені ізольованим аналізом структур чи процесів, наприклад, формування со-
ціального капіталу бібліотеки, виникнення нових форм взаємодії з користувача-
ми або поява нових соціокультурних функцій унаслідок цифровізації.

Основні ознаки емерджентності бібліотечної системи:
−  поява нових якостей діяльності (інноваційність, відкритість, соціальна зна-

чущість);
−  формування ефектів, що перевищують потенціал окремих підрозділів або 

учасників (синергетичне зростання ефективності);
−  здатність системи адаптуватися, навчатися та створювати нові смисли;
−  виникнення нових ролей і функцій бібліотекаря як посередника між знан-

нями та суспільством.
У бібліотечному контексті емерджентність може проявлятись у таких ситуаціях:
−  сукупна взаємодія підрозділів та бібліотечних фахівців створює нову якість 

сервісу або комунікацій, що перевищує можливості окремих структур;
−  цифрова трансформація бібліотеки породжує нову модель взаємодії з ко-

ристувачами – відкриту, сервісно-орієнтовану, аналітичну;
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−  співпраця бібліотеки з науковцями, студентами, громадами створює нові 
соціокультурні ефекти – формування спільнот знань, мережевої довіри, цифрової 
культури;

−  розвиток організаційного інтелекту (колективної компетентності) бібліо
теки – коли взаємодія фахівців різних профілів (бібліотекарі, ІТ-спеціалісти, ана-
літики даних, маркетологи, педагоги, культурологи) призводить до появи нових 
компетентностей і форм діяльності.

Синергія виступає механізмом виникнення, а емерджентність  – результатом 
цього процесу. У бібліотечній системі синергетичні взаємодії між ресурсами, техно-
логіями, персоналом та користувачами спричиняють появу емерджентних ефек-
тів – нових форм комунікації, моделей обслуговування, стратегій партнерства.

Ця єдність забезпечує методологічну цілісність дослідження бібліотеки як склад-
ної системи, здатної до саморозвитку, інновацій і соціального відтворення знань.

Базуючись на викладених міркуваннях, представимо узагальнену методоло-
гічну модель бібліотеки як синергетично-емерджентної системи і виділимо такі 
її елементи:

1. Концептуальні засади моделі
Методологічна модель бібліотеки як синергетично-емерджентної системи 

ґрунтується на положеннях синергетики, теорії складних соціальних систем та 
концепції емерджентності. У межах цієї моделі бібліотека розглядається як дина-
мічна відкрита нелінійна система, здатна до самоорганізації, розвитку та адапта-
ції під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників соціокультурного середовища.

Основним методологічним принципом є визнання того, що якість бібліотеки 
як соціального інституту не є сталою, а формується у процесі взаємодії підсис-
тем, комунікацій та управлінських рішень, які створюють нову цілісність – емер-
джентну властивість системи.

2. Структурно-функціональні елементи моделі
Узагальнена модель включає кілька взаємопов’язаних підсистем, взаємодія 

яких формує синергетичний ефект:
−  інформаційна підсистема – формує, зберігає і передає знання, забезпечуючи 

бібліотеку ресурсною базою;
−  комунікаційна підсистема – забезпечує циркуляцію інформації між бібліо

текою, користувачами, інституціями та спільнотами;
−  організаційно-управлінська підсистема – координує діяльність, ініціює про-

цеси змін, формує траєкторії розвитку;
−  кадрова (професійна) підсистема – виступає рушійною силою адаптації, за-

дає напрям інновацій;
−  технологічна підсистема – інтегрує цифрові інструменти, що забезпечують 

відкритість, доступність та інноваційність діяльності.
Сукупна взаємодія цих елементів формує синергетичне поле бібліотеки – простір, 

у якому народжуються нові ідеї, сервіси, комунікативні практики та соціальні ролі.
3. Механізми синергетичного розвитку
Ключовими механізмами розвитку бібліотеки як синергетично-емерджент-

ної системи виступають:
−  відкритість до інформаційних потоків та соціальних запитів;
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−  нелінійність змін, коли незначні інноваційні дії можуть викликати системні 
перетворення;

−  самоорганізація  – здатність бібліотеки знаходити внутрішні ресурси для 
оновлення;

−  емерджентність – виникнення нових властивостей і форм діяльності (на-
приклад, перехід від традиційного фондування до моделі відкритих знань);

−  біфуркаційність – наявність критичних моментів вибору траєкторії розвит-
ку, у яких стратегічні рішення визначають подальшу еволюцію системи.

4. Атракційні стани та адаптивність системи
У межах синергетичної моделі бібліотека тяжіє до певних атракторів – віднос-

но стійких станів рівноваги, які відображають її місію та соціальні функції:
−  забезпечення інформаційної доступності;
−  підтримка збереження культурної пам’яті;
−  створення середовища довіри і спільної творчості;
−  розвиток громадянської активності через інформаційні платформи.
Адаптивність бібліотеки полягає у здатності переходити між цими станами 

відповідно до викликів часу, зберігаючи свою соціальну ідентичність та ціннісні 
орієнтири.

5. Етапи динаміки розвитку
Розвиток бібліотеки як синергетично-емерджентної системи може бути опи-

саний у кількох етапах:
•  стан стабільності (атрактор) – функціонування у межах усталених прак-

тик;
•  фаза нестійкості (біфуркація) – виникнення нових викликів (технологічних, 

соціокультурних);
•  самоорганізація – пошук нових моделей функціонування;
•  емерджентний перехід – поява нових структур і функцій (інноваційна бібліо

тека, медіацентр, хаб);
•  новий рівень стабільності – формування нової рівноваги системи.
У схематичному виді пропонована модель представлена на рис. 1.
Запропонована модель має евристичне та прогностичне значення, зокрема:
•  дає змогу досліджувати бібліотеку у її динамічному розвитку;
•  виявляє закономірності переходів між стабільними та нестійкими станами;
•  пояснює появу нових функцій і ролей бібліотеки як наслідок синергетичних 

взаємодій;
•  забезпечує методологічне підґрунтя для розроблення стратегій інновацій-

ного управління бібліотечною системою.
Таким чином, бібліотека у межах синергетично-емерджентної моделі постає 

як адаптивна соціокультурна система, що поєднує риси стабільності та відкри-
тості до змін. Її розвиток відбувається завдяки внутрішній самоорганізації, ін-
теграції підсистем та емерджентному виникненню нових форм діяльності, що 
забезпечує стійкість і конкурентоспроможність у змінному соціокультурному се-
редовищі.

З урахуванням розуміння синергетики як методологічного підґрунтя аналізу 
складних процесів у бібліотечній науці і практиці сформулюємо попереднє від-
крите до уточнення визначення поняття «бібліотекознавча синергетика».
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Рис. 1. Концептуальна методологічна модель біб ліо теки 
як синергетично-емерджентної системи

Джерело: авторська розробка

Біб ліо текознавча синергетика – науковий напрям методологічного рівня 
у біб ліо текознавстві, що ґрунтується на принципах і поняттях синергетики (само-
організація, нелінійність, емерджентність, біфуркація, атрактор) та спрямований 
на дослідження біб ліо течних процесів, явищ і систем як відкритих, динамічних, 
здатних до саморозвитку і самоорганізації.

Біб ліо текознавча синергетика вивчає механізми формування нових структур, 
станів рівноваги і порядку в біб ліо течній сфері, пояснює перехід від хаотичних 
або кризових станів до нових форм організації знань, управління та комунікації. 
Вона інтегрує теоретико-інформаційні, соціокомунікаційні, управлінські і техно-
логічні аспекти біб ліо течної діяльності, забезпечуючи системне бачення розвит-
ку біб ліо тек у мінливому соціокультурному середовищі.

ВИСНОВКИ
Сучасне біб ліо текознавство характеризується переходом до нової методоло-

гічної парадигми, яка інтегрує системне, синергетичне та емерджентне мислен-
ня. Це дає змогу осмислювати біб ліо теку не як статичний інститут накопичення 
знань, а як відкриту динамічну самоорганізовану систему, що еволюціонує під 
впливом внутрішніх і зовнішніх чинників.

Синергія у біб ліо течній системі проявляється у взаємодії її підсистем – ін-
формаційної, комунікативної, технологічної, освітньої, управлінської, результа-
том якої стає зростання цілісності та ефективності функціонування. Самоорга-
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нізаційні процеси забезпечують адаптивність бібліотек до соціокультурних змін 
і стимулюють інноваційну динаміку.

Емерджентність відображає появу нових інтегративних якостей, що виника-
ють унаслідок синергійної взаємодії елементів бібліотечної системи. До таких 
емерджентних властивостей належать соціальний капітал, мережева компетент-
ність, комунікативна репутація та здатність генерувати культурні інновації. Вони 
не зводяться до суми окремих компонентів системи, а характеризують її цілісну 
спроможність до розвитку і самооновлення.

Взаємозв’язок синергії та емерджентності має методологічне значення для 
осмислення бібліотеки як складної соціальної системи: синергетичні процеси 
є умовою появи емерджентних властивостей, тоді як емерджентність – показни-
ком ефективності та результативності синергійної взаємодії.

Застосування синергетично-емерджентного підходу у бібліотекознавстві 
сприяє розширенню методологічного інструментарію науки, поглибленню розу-
міння процесів трансформації бібліотек у цифровому середовищі та формуванню 
нових моделей дослідження бібліотечних систем.

Розроблена методологічна модель бібліотеки як синергетично-емерджентної 
системи може бути використана як основа для подальших теоретичних і приклад-
них досліджень, зокрема – для аналізу інноваційної діяльності бібліотек, розвит-
ку мережевих комунікацій, формування цифрових стратегій та оцінювання соці-
альної ефективності бібліотечних інституцій.

Бібліотекознавча синергетика як науковий напрям методологічного рівня 
у бібліотекознавстві ґрунтується на принципах і поняттях синергетики (самоо-
рганізація, нелінійність, емерджентність, біфуркація, атрактор), спрямована на 
дослідження бібліотечних процесів, явищ і систем як відкритих динамічних та 
здатних до саморозвитку і самоорганізації.
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SYNERGY AND EMERGENCE AS METHODOLOGICAL BASES FOR 
LIBRARY SCIENCE RESEARCH

The aim of the article is to provide theoretical justification for synergy and emergence 
as methodological foundations of modern library science research, allowing libraries to be 
interpreted as open systems capable of self-development, self-organisation and formation of 
new qualities in the process of interaction with external environment, as well as in identifying 
the potential of such approaches in order to explain patterns of development, functioning and 
innovative dynamics of library systems.

Research methods. Analytical, systemic-structural and conceptual analysis, modelling, 
synthesis and generalisation are applied to determine theoretical foundations, concepts and 
structure of a library as a synergistic-emergent system.

Scientific novelty. For the first time, a methodological model of a library as a synergistic-
emergent system combining principles of synergetics, theory of complex systems and emergence 
is grounded; mechanisms of self-organisation and adaptation of libraries are revealed; 
relationships between synergy (mechanism) and emergence (result) are determined; a concept of 
‘library synergetics’ is introduced as a methodological direction of research into library systems.

Main conclusions. Today, library science is transitioning to the new methodological 
paradigm that integrates systemic, synergistic and emergent thinking. The library emerges as 
a dynamic self-organised structure where the interaction of informational, communicative, 
technological, educational and managerial subsystems ensures integrity and development. 
Emergence manifests itself in the formation of new integrative qualities, such as social capital, 
network competence, communicative reputation and ability for cultural innovation. The 
interconnection between synergy and emergence has certain methodological significance: 
the former is a prerequisite for the latter, and the latter is an indicator of the effectiveness of 
synergistic processes. The developed methodological model of a library as a synergistic-emergent 
system can be used as a base for further theoretical and applied studies.

Keywords: synergistic approach; emergence; library synergetics; self-organisation; 
methodological model; emergent properties of a library.
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